
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data venerdì 30 gennaio 2026, alle ore 11:38 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione - Seduta del 30-01-2026 - ore 11.30" dell'organo Prima Commissione - Affari Generali ed
Istituzionali -Personale - Politiche Comunitarie - Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓ ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓ ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:38, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Prima Commissione Affari Generali del 30 gennaio 2026.

Appello.

Presidente Giacalone presente.

Vicepresidente Martinico assente.

Delega il consigliere Vito Milazzo che è presente.

Consigliere Cavasino, presente.

Consigliere Coppola, presente.

Consigliere Fernandez, assente.

Consigliere Genna, assente, delega il consigliere Orlando che è presente.

Consigliere Gerardi, assente.
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Consigliere Carnese, presente.

Consigliere Milazzo Leonora assente.

Consigliere Rodriguez presente.

Consigliere Titone presente.

I consiglieri sono il numero di 8 su 11.

Si è raggiunto il numero legale alle ore 11.38.

La parola al Presidente Pietro Giacalone."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Colleghi consiglieri, buongiorno ben ritrovati, abbiamo come punti all'ordine del giorno della seduta di questa Commissione
approvazione del nuovo regolamento del servizio ittico integrato di cui abbiamo terminato la lettura e attendiamo anche i lavori
della Commissione lavori pubblici, preceduta da Vito Milazzo che si sta occupando di sentire i dirigenti del settore per poi fare
il punto della situazione insieme tra la mia e la sua commissione.

Il secondo punto molto importante riguarda la revisione generale e l'aggiornamento del Piano Comunale di Protezione Civile e
Piano di Gestione dell'Emergenza del Comune di Marsala, redatto esenzia dell'articolo 2, decreto legislativo numero 1 2018 e
successive modifiche.

la predetta proposta ha già avuto in data 16.1.2026 il parere favorevole della Commissione Quinta Urbanistica, Grandi Opere,
Protezione Civile, Polizia Urbana, Traffico, Servizi Pubblici Locali.

si fa presente che questo punto è stato aggiunto al nostro ordine dei lavori nella commissione di lunedì di questa settimana e
quindi lunedì 26.

C'è pervenuto lunedì 26 l'invito a convocare protocollo numero 11.88.08.2025 del 9.12.2025, quindi l'atto perviene in questa
commissione lunedì 26 gennaio 26 e quindi noi, considerato anche che l'argomento è abbastanza urgente, che è messo come
punto all'ordine del giorno, è stato inserito come punto dell'ordine del giorno anche in consiglio comunale, Noi cercheremo tra
questa commissione e la prossima di fare il punto della situazione anche grazie agli interventi che spero ci saranno dei
componenti della commissione quinta che ha dato come dicevo prima il proprio parere favorevole e sostanzialmente proveremo
a prenderne atto per poi eventualmente approvarlo nella prossima seduta del Consiglio Comunale del 3.

Siamo tutti d'accordo? Mi pare che sul punto aveva accennato fuori microfono che voleva intervenire il consigliere Leonardo
Orlando."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Presidente, grazie colleghi, buongiorno a tutti.

Giusto e doveroso ricordare che attualmente un mezzo piano di protezione civile il Comune ce l'ha perché basta andare nella
sezione regolamenti del Comune di Marsala che un piano di protezione civile vi è.

Che cosa è stato fatto? Io non sono componente della Quinta Commissione ma più volte sono stato delegato dalla collega
Rosanna Genna e ho partecipato con interesse a questo argomento.

Ho chiesto al Presidente della Commissione Antonio Vinci di essere autorizzato dal Presidente del Consiglio Comunale a
convocare il Direttore del Dipartimento di Protezione Civile della provincia di Trapani Antonio Parrinillo.

Siamo stati autorizzati, l'abbiamo ascoltato due volte.

Un primo incontro è stato per capire e per comunicare che era l'intenzione dell'amministrazione e degli uffici per disporre
all'aggiornamento del piano di protezione civile comunale.

c'è stato un ampio dibattito e il successivo incontro invece è stato fatto all'interno dell'aula consigliare premesso che c'erano
molti più ospiti e anche alcune associazioni locali di protezione civile dove avevamo comunicato al dottore Spezia che è un
componente del dipartimento regionale di protezione civile gli atti relativamente al piano di protezione civile.

Lo stesso dottore Spezia ci comunicava che il piano nelle sue parti e nelle sue funzioni era ben descritto e dettagliato, andava
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aggiornato in alcune parti, però considerato che quello che abbiamo attuale è molto vetusto e va aggiornato anche perché il
dipartimento regionale e l'assessorato territorio ambiente della regione siciliana hanno imposto che i piani comunali devono
essere tutti riaggiornati e comunque verificati.

Detto questo hanno messo dei paletti anche ad eventuali contributi se l'ente comune non ha il piano aggiornato e al dire del
direttore Svezia il piano va bene, va approvato, c'è da emendarlo ma comunque va approvato perché questo rispecchia tutte
quelle che sono le normative vigenti.

Perciò abbiamo preferito in seduta di commissione nella stessa giornata in cui erano presenti questi del dipartimento di
protezione civile della regione siciliana, dipartimento di Trapani, esitare l'atto con voto favorevole tranne un voto contrario di
una collega.

non ricordo se era contrario o forse era uscita, non ricordo bene, comunque è stato esitato con esito favorevole e di fatto deve
essere poi portato in aula per atto dovuto passare da questa commissione.

ma l'atto è stato così spulciato, argomentato, studiato in tutte quelle che sono le funzioni, dall'antingendio al rischio ideologico
alle manifestazioni, c'è stato pure un intervento del comandante della polizia locale, abbiamo individuato le aree che
potrebbero ospitare il COC, come deve essere la control room del COC, quali sono le azioni da mettere in campo, quali sono le
fonti di finanziamento che si potrebbero usare in fase preliminare, una volta approvato il piano, in fase operativa per rendere
almeno il COC funzionale per quanto riguarda le comunicazioni, per quanto riguarda i software gestionali, per quanto
riguarda i computer, abbiamo detto insieme al collega Coppola che sarà poi nostra cura una volta approvato il piano di
protezione civile scrivere al sindaco e destinare parte del fondo di riserva al capitolo protezione civile un atto di indirizzo
destinare parte del capitolo del fondo di riserva del sindaco anche prima della scadenza del mandato per l'acquisto di
attrezzatura volta al funzionamento della protezione civile perché alcuni dei mezzi che noi attualmente abbiamo sono promiscui,
sono in dotazione al comune di Marsala.

e in caso di calamità possono essere utilizzati per la protezione civile.

Di fatto però noi non abbiamo un locale sicuro dove può ospitare il COC, non abbiamo l'attrezzatura adeguata tra l'energia
trasmettente, i computer, i televisori, i monitor, ad una sala che può ospitare quelle che sono le varie funzioni all'interno del
piano che sono previsti, perciò poi sarà a nostra cura avviare un iter del genere anche perché lo ricordo ma non per critica ma
giusto per ricordarlo, l'ho detto anche la scorsa volta durante la fase della quinta commissione, nell'arco degli anni il sindaco
ha utilizzato parte del fondo di riserva per interventi meritevoli in città.

uno di 96 mila euro se non ricordo male per quanto riguarda il verde nei quartieri, un altro di 70 mila euro per quanto
riguarda i delventi nella parte del lungomare per la bonifica e la pulizia del lungomare, perciò destinare alcune somme per
quanto riguarda la protezione civile anche in virtù di tutto quello che stiamo vedendo in questi giorni secondo me è un'azione
che questo sindaco possa mettere in atto.

e se non si può fare con il fondo di riserva, Presidente, qui chiedo il supporto di tutti i colleghi, se le somme che il Sindaco ha
lasciato della sua indennità non sono state ancora utilizzate, che si prendano quelle somme e vengano destinate alla protezione
civile.

Grazie."

Alle ore 11:47, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Alle ore 11:47, si unisce alla seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Posso"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Presidente? Diamo la parola perché credo siamo in modalità aperta.

Prego consigliere Coppola."

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Sì grazie Presidente, solo per chiarire meglio una questione.
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Noi nella Commissione Urbanista come ha meglio specificato e raccontato il consigliere Orlando, consigliere noi c'eravamo più
che scrivere al sindaco impegnare a predisporre all'interno dello stesso atto deliberativo un atto di indirizzo.

Al di là di quello che è il piano per quanto riguarda la protezione civile che sicuramente adesso è solo cartaceo, di fatto non c'è
niente e il Consiglio Comunale è stato accusato di essere superficiale, giusto fare ricordare sulla questione merito.

L'altra sera in Consiglio Comunale abbiamo assistito anche a qualche esternazione da parte del pubblico, io non ho problemi,
le dico le cose perché mi piace, da parte del pubblico nei confronti di qualche consigliere sulla questione che non è stato
trattato l'altra sera.

Sappiamo bene c'è stato un errore tecnico e l'abbiamo detto però dobbiamo ricordarci che la delibera del piano di trattazione è
arrivata al Consiglio Comunale comunque il 9 dicembre.

In tutto questo l'atto di indirizzo che spero riusciamo, o comunque di fare la nota al sindaco, abbia nell'intento quanto
dichiarato dal collega Orlando, cosa che non è mai accaduta, dunque la mancanza non è del Consiglio Comunale ma da parte
anche dell'amministrazione, che una parte del fondo di riserva venisse destinato a costruire Abbiamo ripreso la registrazione
della prima Commissione Affari Generali.

Per un problema tecnico circa dieci minuti fa la registrazione è stata sospesa e riprendiamo adesso.

Comunico che alle ore 11.50 è entrato in Commissione il consigliere Accardi delegato dal consigliere Ivan Gerardi.

Come detto dal segretario riprendiamo la registrazione della commissione che si è sospesa per un problema tecnico fuori
microfono e durante la sospensione si parlava di questa iniziativa della redazione di un atto di indirizzo per lo stanziamento di
alcune somme da determinare per rimpinguere il capitolo della protezione civile.

Secondo quanto già illustrato dal consigliere Orlando e dal consigliere Flavio Coppola Lo potremmo fare noi con
emendamenti, è giusto, al bilancio, sempre se lo porto nel bilancio.

In ogni caso sappiamo tutti che il fondo di riserva comunque va utilizzato per casi di calamità.

considerato che è destinato per casi di calamità e una volta approvato il piano abbiamo bisogno di un ufficio che è il centro
operativo comunale che permette sia all'amministrazione attuale che a quella successiva che a quella che arriverà tra vent'anni
di avere un ufficio dove c'è la possibilità di avere il piano in un monitor ben definito, le varie funzioni e le varie azioni ben
dettagliate un centro di controllo, la control room destinata per i collegamenti con la prefettura ben definita, apparecchiatura
ricetrasmettente che ci permette di collegarci, la telefonia, tutto quello che consente di avere in una prima fase preliminare il
piano di protezione civile, viene da sé che poi serviranno le attrezzature.

serviranno le transen, serviranno bobby cart, torre faro, pompe, serviranno tante altre cose, però se non partiamo dalla sede,
dagli uffici non possiamo fare nulla.

Esatto, non c'è anche all'interno dell'autoparco destinare un'area solo per la protezione civile, chiunque arrivi con le varie
funzioni sa che quell'area dell'autoparco è destinata alla protezione civile dove trova le attrezzature per la protezione civile, va
fatta una valutazione, lì c'è da sentire l'assessore a ramo, c'è da sentire il dirigente, L'ha fatta una valutazione degli immobili
che il comune ha, come dicevi tu, magari una parte degli uffici.

Sulla dismissione"

Alle ore 11:57, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 11:57, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 11:57, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 11:57, lascia la seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 11:57, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 11:57, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 11:57, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 11:57, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.
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Alle ore 11:57, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

La seduta viene sospesa alle 11:57.

La seduta riprende venerdì 30 gennaio 2026, alle ore 11:59.
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Risultano presenti all'appello i seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓ ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓ ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:59, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"degli immobili se ne occupa la Commissione Bilancio, invece si può fare una proposta se c'è un immobile che può essere utile
per base della protezione."

Alle ore 12:01, si unisce alla seduta Consigliere Michele ACCARDI delegato da Consigliere Guglielmo Ivan GERARDI.

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Abbiamo raggiunto telefonicamente il consigliere, il dirigente dottor Filippo Angileri.

consigliere il dirigente Filippo Angileri che ci ha comunicato che attualmente il fondo di riserva dovrebbe ammontare a circa,
se è un dato che ci può servire per questo atto di indirizzo, tra le 300 e le 350 mila euro pari allo 0,31, comunque si è attestato
sempre sul più del minimo.

ha detto 0,31, 0,32, fino al 2% ed è stato applicato per ora poco più del minimo, attualmente sarà pari a circa 350 mila euro,
che lo 0,3 è qualcosa.

Sì.

Esattamente.

Il consigliere Orlando esce alle ore 12 e 18.

Va bene allora se non ci sono altri interventi, consigliere Coppola l'atto di indirizzo lunedì lo firmiamo tutti la commissione, lo
prepariamo insieme e pertanto chiudiamo la commissione odierna alle ore 12 e 21."

Alle ore 12:18, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 12:21, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:21, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:21, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.
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La seduta termina alle 12:21.
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